

中国人民政治协商会议
柳州市委员会提案

(十届三次会议)

第 7 号

案 题：发挥我市侨务资源优势，加强与印尼
的民间文化交流，促进经贸合作

二〇〇八年一月十二日

内 容:

随着中国—东盟博览会永久落户南宁，为我市与东盟各国的联系提供了很好的平台和机遇。印尼是东盟的大国，华人在印尼的经济社会中发挥着重要的作用。我市有近十万的归侨侨眷资源，其中三分之一的归侨侨眷与印尼的华人华侨有着广泛的联系。我们在考察中发现，东盟各国的华人华侨，尤其是印尼的华人华侨对中华民族文化有着强烈的认同感。他们不但期望后代能得到完整的华文教育，年轻的一代也渴望能回祖国读书学习。总体来说，印尼的教育，尤其是高等教育还是比较落后。我们应抓住机遇，不但要利用与万隆建立友好城市的平台，做好政府间的交流；更应鼓励和支持加强民间的文化和教育交流。以文化交流促进经贸合作，为我市迎接 2010 年中国—东盟建立经济自由贸易区的挑战打下基础。

建议:

一、加强民间文化交流和接触。国际的民间交流比政府间的交流更具有广泛性、密切性。我们应鼓励和支持我市涉侨的民间组织与印尼华人的民间组织进行文化交流及接触。比如，可从与我市建立友好城市的万隆开始，开展民间组织互访、举办中国书画展等活动。提高柳州在印尼华人华侨中的知名度。

二、鼓励支持教师以民间的关系到印尼开展华文教育。我们

虽然在派遣教师到东盟开展华文教育方面做了一些工作。但仅靠政府派遣是远远不够的，我们应通过民间组织的联系，鼓励和支持有条件的教师（如刚退休的教师、岗位富余的教师）以民间的关系到印尼开展华文教育，通过文明交流使者扩大柳州的影响力。

三、支持柳州的高校到印尼进行招生推介。柳州现有一所本科院校及几所大专院校。其中的本科院校及职业技术学院在办学规模及教学水平上都具有一定的优势，在东盟，尤其是印尼应该具有较好的发展机会。我们不但应在政府的层面支持柳州的高校到印尼进行招生推介，还应鼓励和支持民间组织和个人为柳州的高校招生进行宣传推介。在柳州城市技术学院招收印尼学生的基础上，鼓励柳州的高校招收更多的东盟学生。

四、以文化和教育交流促进经贸合作。

我们应尽快地制定柳州经济与印尼及东盟经济更紧密合作的规划，充分利用印尼及东盟的广阔市场为柳州的工业产品的出口提高更多的机会；充分利用印尼及东盟巨大的经济资源为柳州的招商引资、壮大和提升柳州工业经济的规模及质量水平服务。

审查意见：

